

时间:8月15日
地点:石家庄市平山县滹沱河湿地

事件:8月15日是全国生态日,石家庄太行野生动物救护站鸟类调研小组赶赴石家庄候鸟栖息地进行迁徙季鸟类调研。记者随队发现,第一波南迁候鸟白琵鹭已来到了石家庄,今年的秋季迁徙季比去年要早一些。



■大群南迁白琵鹭来到石家庄。

全国生态日当天发现数十只白琵鹭在滹沱河湿地觅食 南迁候鸟“先遣部队”抵石 比往年要早一些

□文/图 本报首席记者 南开宇

8月15日是第二个全国生态日,今年的主题是“加快经济社会发展全面绿色转型”。当天,石家庄太行野生动物救护站鸟类调研小组赶赴石家庄候鸟栖息地进行候鸟迁徙季调研,此次调研将走访井陘、平山、鹿泉、灵寿、元氏、藁城等地区。在平山县滹沱河湿地,调研小组遇到惊喜:第一波南迁的候鸟白琵鹭已来到石家庄,这标志着秋季迁徙季正式开启。

在平山县滹沱河湿地,只见一群白色大鸟正在河水中觅食。通过长焦镜头拉近发现,这数十只觅食的鸟类是一群白琵鹭。这些白琵鹭共分为两个群体,大群有28只,远处还有个5只的小群体。

石家庄太行野生动物救护站站长高玉喜介绍,白琵鹭是国家二级保护动物,它栖息于平原至山地的湖泊、河流、水库、沼泽等湿地,尤喜在河口冲积滩等淤泥或细沙质的滩涂边活动觅食。白琵鹭经常成群活动,记者看到,它们在觅食时,在浅水滩涂处边走边左右摆动头颈,微张开嘴用喙的前端探入水底搜寻,触到食物即合嘴捕食。白琵鹭以虾、蟹、蛙、软体类、水生昆虫等为食。“白琵鹭在中国北方繁殖的种群均为夏候鸟,春季于4月初至4月末从南方越冬地迁到北方繁殖地,秋季会南迁,回

到南方。在石家庄很少见到白琵鹭,只有每年到了迁徙季才能见到它。”高玉喜说,正常情况下,每年9月初进入候鸟南迁季节,这么大批的白琵鹭光临石家庄,说明今年的秋季迁徙季已经正式开启,而这些白琵鹭则属于南迁候鸟的“先遣部队”,这也是今年在石家庄秋季南迁季发现最早来到石家庄的一批候鸟。

平山县野保志愿者老齐在接受记者采访时表示,这些白琵鹭是立秋第二天(8月8日)来到平山的,这些天一直滞留在滹沱河湿地觅食休整。据了解,志愿者老齐参与候鸟调研工作多年,是鸟类调研小组最好的工作伙伴之一,更是在黑鹳调研中付出了许多努力。

采访中高玉喜表示,白琵鹭的繁殖地不在石家庄,仅是从石家庄过境。与往年观测对比,今年它们来到石家庄的时间比往年提前了半个月左右。“对于候鸟来说,冬天会迁徙到温暖的南方越冬,等春天再回北方繁殖。这些白琵鹭会在石家庄停留半个月左右,然后会迁徙往江西一带越冬。”高玉喜说。

去年8月24日,本报曾以《石家庄候鸟栖息地迎来白琵鹭‘夫妻’》为题,报道了一对白琵鹭夫妻于2023年8月22日来到石家庄湿地。当时,那对白琵鹭属于最早来到石家庄的南迁候鸟。

据了解,目前已有大批白琵鹭正在南迁途中。



■工作人员为了候鸟调研工作不辞劳苦。



■白琵鹭在浅滩觅食。



■这些白琵鹭属于南迁候鸟的“先遣部队”。